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О результатах работы по противодействию коррупции в аппарате Уполномоченного по правам человека в Кировской области в 2018 году
В рамках реализации мероприятий по противодействию коррупции
аппаратом Уполномоченного по правам человека в Кировской области (далее – аппаратом Уполномоченного) в 2018 г. проведена следующая работа. 
Проведен прием и анализ сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. 

В ходе декларационной кампании 2018 г.  (за отчетный 2017 г.) сведения о доходах представили:

1 лицо, замещающее государственную должность Кировской области;

3 государственных гражданских служащих Кировской области;

В 2018 г. проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных государственными гражданскими служащими, не инициировались. 

Фактов представления недостоверных и неполных сведений о доходах не установлено.
В 2018 году все лица, замещающие должности государственной гражданской службы Кировской области в аппарате Уполномоченного  представили сведения о своих близких родственниках и об аффилированности коммерческим организациям. 
В ходе анализа представленных сведений фактов несоблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов не установлено.
В 2018 г. уведомлений о возникновении конфликта интересов от государственных гражданских служащих аппарата Уполномоченного не поступало.
Случаев несоблюдения запретов, ограничений и требований к служебному поведению не установлено.

Курсы повышения квалификации государственных гражданских служащих по противодействию коррупции прошли 2 чел.
При проведении анализа сведений о доходах, расходах, об имуществе 
и обязательствах имущественного характера, представленных государственными гражданскими служащими аппарата Уполномоченного по правам человека в Кировской области случаев недостоверности и неполноты представленных сведений не выявлено.
До сведения служащих доводится информация о внесении изменений в законодательство о противодействии коррупции, о порядке их применения, 
а также об ответственности за коррупционные правонарушения.

В целях повышения правовой культуры и разъяснения мер ответственности служащих за нарушение антикоррупционного законодательства в сфере государственной и муниципальной службы специалистами аппарата, ответственными за противодействие коррупции, постоянно проводятся индивидуальные профилактические беседы о необходимости соблюдения ограничений, запретов и требований, установленных в целях противодействия коррупции.
